



## AYER NO HUBO NOVEDAD EN NINGUNO DE LOS FRENTERES DE BATALLA

### La independencia de España es asunto nuestro

Los rumores acerca de la puesta en vigor del pacto angloitaliano para la independencia de España no se han tomado la molestia de desmentirlos. Informes oficiales en anunciar la ratificación del pacto por el Parlamento. Chamberlain cree en las Cámaras con mayoría sobrada para sacar adelante su propósito. Quizá liberales y laboristas quemen una efímera traca de propaganda convencional en un simulacro de oposición. Es su oficio, y sabrán desempeñarlo con maestría. Su deber llega, no obstante, más allá. Temeroso que un desengaño—harto ostensible—no les permita alcanzar la meta que el sentido de la justicia les señala. La derrota de Munich ha sembrado el descontento en Inglaterra; el desánimo, también. No hay alientos, hoy, en aquel país para emprender una cruzada de rehabilitación nacional. La capitulación estipulada en Munich es el primer eslabón en la cadena del conformismo claudicante. Fue Inglaterra la nación bairra cuyos ausentes llegó el Comité de no intervención al acuerdo sobre retirada de combates extranjeros. Británico se denominaba el plan aprobado por las potencias. La ejecución leal de aquel acuerdo figura como cláusula fundamental que condiciona la entrada en vigor del pacto angloitaliano. Sin embargo, el arreglo de la cuestión española, no podía haber, a juicio de Inglaterra, el reconocimiento del imperio italiano en Abisinia ni otras franquicias derivadas del convenio firmado por los Gobiernos de ambas naciones. La Gran Bretaña, sin embargo, se muestra ahora dispuesta a pasar la esponja sobre la cláusula condicional establecida como garantía de la buena fe de Italia. El hecho tiene una clara significación: Inglaterra quiere a sabiendas de que trata con gentes de mala fe. Podría significar también otra cosa cuya puerilidad ética no entramos a discriminar. Quien está advertido de que su contendiente en la partida abriga propósitos de traición no suele ir desprovisto de ardides para contrarrestar las habilidades del contrario.

No era ciertamente caprichosa la preocupación de la cláusula condicional en el pacto angloitaliano. ¿Qué razones puede tener Inglaterra para poner en vigor un acuerdo cuyo requisito previo no ha sido cumplido? Los mismos motivos que determinaron la exigencia británica hace algunos meses permanecen vigentes en esta fecha. La intervención de naciones extranjeras en la guerra española ofrece hoy mayor peligro que el que advertían hace un año las democracias desde el punto de vista de su propia seguridad. La puesta en vigor del pacto angloitaliano no tiene explicación satisfactoria. La Gran Bretaña renuncia a una prenda de valor inestimable. Podría constituir el desistimiento por parte de Inglaterra una nueva cláusula. Tampoco parece inverosímil que abandone una garantía en la seguridad de que tiene otra en la mano. En cualquier caso, la política internacional del Reino Unido no puede usarse de una gran firmeza de criterio. La táctica oportunista ofrece, quizá, ventajas positivas; no sirve, sin embargo, para cimentar el crédito y la autoridad de quien la emplea. En España subsiste al presente el peligro que Inglaterra y Francia pretendieron—se halla falta decir que infructuosamente—atajar con el antijurídico sistema de la no intervención. Inglaterra ve amenazada la libertad de sus comunicaciones en el Mediterráneo. Francia contempla la presencia del enemigo al otro lado del Pirineo. Ninguno de ambos países pueden desentenderse de lo que ocurre en nuestro territorio en tanto no se halle éste desprovisto de invasores.

El oportunismo británico ha tomado quizá nuevo rumbo en relación con la guerra española. Pródigos han sido los últimos días en cabildos diplomáticos. El nombre de España ha alcanzado incasante mención en labios de lord Perth y del conde Ciano durante sus recientes y prolongadas conversaciones. No sería raro que tales coloquios acabasen en una fórmula de conciliación que en su día pudiera ser presentada a la consideración del Gobierno español. Las energías advertencias dirigidas al mundo días atrás por el doctor Negrin dan testimonio terminante de la actitud insostenible que se halla colada a la España republicana. No prosperará fórmula alguna que pueda fraguarse de espaldas a nuestro derecho. Premisa fundamental para nosotros es la retirada total y absoluta de los invasores. No prestamos a la menor transacción en este punto. La independencia de España es asunto que compete a la voluntad de los españoles. No admitiremos relaciones ni hipótesis sobre el territorio nacional. En dramática realidad hemos sabido oponer nuestras fuerzas a las que el agresor extranjero nos desencadenó contra nosotros. Así seguiremos. Estamos defendiendo nuestra libertad y la libertad del mundo. La Europa democrática, tarde o temprano, tendrá que reconocer esta verdad y proceder en consecuencia. Entretanto, las claudicaciones de los demás no nos mueven a desistimiento. La independencia nacional está por encima de las veleidades

### La aviación extranjera bombardeó Denia, la zona portuaria de Barcelona y los barrios marítimos de Valencia, causando daños y víctimas

#### Las relaciones francoalemanas

#### El embajador de Alemania en París conferencia con Bonnet

París, 19.—El embajador de Alemania ha visitado hoy al ministro de Negocios Extranjeros, Bonnet. En los círculos autorizados se manifiesta que la visita, habiendo un carácter de cortesía, pues el embajador regresa de pasar sus vacaciones en Alemania, aunque se trate de un nuevo contacto alemán con los dirigentes franceses.—Fabra.

### El Gobierno inglés trató ayer del pacto angloitaliano, sin llegar a un acuerdo concreto

#### Se supone, sin embargo, que en el Consejo de la semana próxima se acordará su puesta en vigor.—Nuevo proyecto para la solución del problema de Palestina

Londres, 19.—Hoy se ha celebrado el anunciado Consejo de Ministros, que duró dos horas y media.

Fue aprobado el informe de MacDonald, en el que se indica que debía ser abandonado el proyecto de división de Palestina. Los ministros estuvieron de acuerdo en que a condición previa del restablecimiento del orden antes de proceder a cualquier otra solución.

Se cree que el Gobierno tiene un proyecto para la solución del conflicto de Palestina, basado en la creación de un Cuerpo legislativo, en el que tendrían representación igual árabes y judíos, y sería el encargado de confeccionar las leyes y adoptar las medidas administrativas. La actual proporción entre las poblaciones árabe y judía serviría en adelante como cifra proporcional y constante, comprometiéndose ambas partes a respetarla.

El Consejo trató también del acuerdo angloitaliano, sin que se concretara nada sobre él, creyéndose probable que en el Consejo de Ministros de la próxima semana se acuerde su puesta en vigor. Sin embargo, será preciso que el Gobierno obtenga sobre este punto la aprobación del Parlamento.

Por otra parte, se cree que lord Halifax ha presentado un extenso informe sobre los trabajos de expansión económica de Alemania en el sudeste de Europa, deteniéndose especialmente en dar cuenta de las actividades del ministro de Economía del Reich en esa parte de Europa.

#### Parte oficial de guerra del Ministerio de Defensa Nacional:

"EJERCITO DE TIERRA.—La actividad registrada en los diversos frentes careció de importancia.

AVIACION.—A las once y treinta y cinco horas de ayer tres hidroaviones bombardearon Denia, causando 11 muertos y 52 heridos entre la población civil. A las ocho y veinte horas de hoy dos hidroaviones extranjeros bombardearon los barrios marítimos de Valencia. También en la mañana de hoy fué bombardeada la zona portuaria de Barcelona por diez trimotores italianos Savoia 81 procedentes de su base de Mallorca, que arrojaron un centenar de bombas, entre explosivos e incendiarias, que causaron muertos y heridos. Los cazas republicanos persiguieron a los aviones de la invasión, ametrallando a una de ellos, que huyó visiblemente tocado, perdiendo velocidad y altura."

### La guerra en extremo oriente

#### La magnífica resistencia de los soldados chinos hace retroceder a los japoneses

Cantón, 19.—Los invasores japoneses del Sur de China tropiezan con la encarnizada resistencia de los soldados chinos en la región montañosa, a un centenar de kilómetros de Cantón.

Tropas de refresco chinas han contratacado, rechazando a seis mil japoneses que, después de la ocupación de Pokio, intentaban avanzar hacia el interior.

Los chinos han reconquistado los arrabales de Pokio y se disponen a atacar la ciudad.

Muchos japoneses se han ahogado en la retirada.

Con motivo de esta victoria china, se han celebrado patrióticas manifestaciones en Cantón.—Fabra.

LA AVIACION CHINA Y LOS SERVICIOS DE LA D. E. C. A. DERIBARON AYER TREINTA AVIONES JAPONESES

Cantón, 19.—La aviación japonesa apareció hoy por primera vez en el frente de Cuang Tung. Con tal motivo los chinos han podido demostrar su maestría en el aire, pues su aviación entró en combate con los aparatos enemigos, logrando derribar gran número de aviones japoneses. Las defensas antiaéreas chinas también actuaron y, con excelentes tiros de cortina, derribaron otros aparatos.

El comandante en jefe de la Comisión, con el estado con frases de cortesía y reconocimiento.

Por la noche, el jefe del Gobierno obró con una comitiva íntima a los cuatro jefes de la Comisión militar internacional, señores general Jaients, teniente coronel Homó, coronel Molewarski y teniente coronel Molewarski y teniente coronel Molewarski.

Por la noche, el jefe del Gobierno obró con una comitiva íntima a los cuatro jefes de la Comisión militar internacional, señores general Jaients, teniente coronel Homó, coronel Molewarski y teniente coronel Molewarski.

Por la noche, el jefe del Gobierno obró con una comitiva íntima a los cuatro jefes de la Comisión militar internacional, señores general Jaients, teniente coronel Homó, coronel Molewarski y teniente coronel Molewarski.

### El Brasil enviará café a España

Washington, 19.—Se cree saber en los círculos oficiales que el Brasil enviará próximamente a España, por medio de la Cruz Roja, todo el café que le sobra. Los Estados Unidos han animado este proyecto del Brasil, y por su parte enviarán también, por medio de la Cruz Roja, una cantidad de harina sobrante.—Agencia España.

### EL DESPOJO DE CHECOSLOVAQUIA

Praga, 19.—En los círculos bien informados se declara que carecen por completo de fundamento todas las informaciones según las cuales los círculos políticos estaban ya de acuerdo acerca de la elección del presidente de la República. Igualmente se desmiente que Benes haya marchado de Checoslovaquia. El ex presidente reside cerca de Tabor, donde se retiró después de su dimisión.—Fabra.

### “La gesta del Ebro llega a lo sublime”, escribe el Presidente de la República

Barcelona, 19.—Con ocasión de la Fiesta de la Raza, el Presidente de la República escribió una cuartilla para "El Combatiente", periódico del Ejército del Este, en la que decía: "En mi discurso del 18 de julio del año actual expresé una vez más la opinión que me merece el Ejército Popular de la República. Repito lo que entonces dije, y añado: Debido a que pronuncié estas palabras a hoy el Ejército de la República no ha hecho más que crecer en gloria. La gesta del Ebro llega a lo sublime."

El mismo periódico ha lanzado la iniciativa de que se erija un gran monumento a los combatientes internacionales muertos en defensa de España, del progreso y de la libertad del mundo.—Fabra.

### Es encontrado en alta mar el cadáver de un aviador tripulante del hidro abatido por los cazas republicanos

Barcelona, 19.—Esta mañana, una embarcación ha encontrado en alta mar, frente al puerto, el cadáver de un aviador extranjero, que se supone tripulante del hidro que hace días tripulaba los cazas republicanos al repeler una agresión de la aviación fascista contra la ciudad.—Agencia España.

### La Federación Republicana francesa se opondrá a cualquier abandono de territorios pertenecientes al imperio colonial

París, 19.—El Grupo de la Federación Republicana ha publicado un comunicado poniendo de relieve la necesidad de un rearme total del país y mostrando contrario a la disolución de las Cámaras. También pide al Gobierno que adopte, oficialmente y con claridad, una posición en el asunto de las colonias, precisamente en este momento en que circulan rumores sobre compromisos referentes al caso. El Grupo manifiesta que se opondrá a cualquier abandono de territorios pertenecientes al imperio colonial, o colocados bajo el mandato de Francia.—Fabra.

### En toda Navarra las mujeres no se recatan en pedir públicamente la devolución de los familiares que luchan en el Ebro

Hendaya, 19.—Han llegado nuevos evadidos de la próxima zona faciosa española. Confirman todos los violentos incidentes desarrollados en San Sebastián y Pamplona recientemente, incidentes de que se ocupó la Prensa. En San Sebastián, el evadido se originó en el frontón Urreola, situado en el barrio de Gros, y en Pamplona, en el teatro Gayarre.

Han agregado que los incidentes se repiten, superados. No se conocen, porque el fascismo lo oculta y procura ahogarlos. Para lograrlo aumentan las conexiones y violencias.

Dicen estos evadidos que se ha reforzado la vigilancia en toda la zona fronteriza. Se trata por todos los medios de evitar la huida de los que intentan eludir la esclavitud fascista.

Pero ni aun así lo consiguen. El ambiente es tan enemigo del fascismo, que cualquier persona decidida a salir o que emprende la huida encuentra protección y ayuda eficientísima en todo el territorio facioso. En Navarra, la provincia más reaccionaria, más entregada al carlismo, desde la ribera hasta la frontera misma, encuentran quien le encubra y se hace el camuflaje más fácil y evasivo de los peligros.

Como una demostración de esta verdad, bastará saber que los evadidos figuran una mujer, en cuya huida desde su pueblo a la frontera intervinieron diecinueve personas. Esta mujer viajó por varios pueblos, donde públicamente se sabía que iba de paso para Francia huyendo de la opresión faciosa.

Todos los evadidos confirman que solamente razones familiares o económicas impelen que se hagan evasiones en masa, especialmente en el País Vasco. El martirio de los vascos, a pesar de ser tan heroico, no ha bastado para hacer abandonar públicamente a varios sacerdotes porque, a juicio de los faciosos, no mostraban en sus relaciones con los

### Los partidos políticos checos no han llegado aún a un acuerdo sobre la elección del nuevo presidente

Praga, 19.—En los círculos bien informados se declara que carecen por completo de fundamento todas las informaciones según las cuales los círculos políticos estaban ya de acuerdo acerca de la elección del presidente de la República. Igualmente se desmiente que Benes haya marchado de Checoslovaquia. El ex presidente reside cerca de Tabor, donde se retiró después de su dimisión.—Fabra.

La aviación extranjera al servicio de los "patriotas" de ¡Arriba España! continúa su tarea "civilizadora" de asesinar mujeres y niños

### NUEVOS DATOS PARA LA "NO INTERVENCION"

Italia ha gastado en la guerra de España más de 32.000 millones de francos

Londres, 19.—El corresponsal diplomático del "Daily Herald" publica lo siguiente: "Desde el principio de la guerra de España hasta 30 de junio último el Gobierno italiano ha gastado dieciséis mil millones de francos, o sea más de treinta y dos mil millones de francos, en su intervención en España. Estas cifras llegan a nosotros por informaciones absolutamente seguras, concordando además con los cálculos aproximados que se han hecho en otro momento. De este total corresponden cuatro mil millones y medio de millones de francos a los gastos de transporte y otros. El resto, de treinta y ocho mil millones de francos, se reparte en la siguiente forma: 10.000 millones para el transporte de tropas, 10.000 millones para el transporte de aviones, 10.000 millones para el transporte de municiones y 8.000 millones para otros gastos."—Agencia España.

### EL GRAN CONSEJO FASCISTA APLAZA HASTA EL DIA 25 EL EXAMEN DE LA POLITICA EXTERIOR

Roma, 19.—El Gran Consejo Fascista ha aplazado hasta el 25 de octubre el examen de la política exterior. Este aplazamiento significa que todavía no se ha llegado a un acuerdo definitivo por el Gobierno inglés a propósito de España.—Agencia España.

### Con asistencia del Presidente de la República y de los Gobiernos central y de la Generalidad dió ayer un concierto el gran violoncelista Pablo Casals

Barcelona, 19.—Esta tarde ha dado un magnífico concierto en el Gran Teatro Llioco de esta capital el violoncelista Pablo Casals, recientemente regresado del extranjero después de una brillante tournée de conciertos. El concierto ha sido a beneficio de la Asistencia Social, y copartícipe la Orquesta Regional de Conciertos. El programa era muy variado y de gran interés artístico. Entre el número de músicos figuraban los miembros de la Comisión Internacional encargada de estudiar la retirada de los voluntarios internacionales. La fiesta fue realmente brillante, y la realización con su presencia el Presidente de la República y los Gobiernos de la República y de la Generalidad.

Terminado el concierto, Pablo Casals ha pronunciado por el micrófono la siguiente alocución, dirigida a los pueblos de América:

"Voy a dirigir unas breves palabras a mis amigos de América para agradecerles el honor que me hacen al invitarme a los últimos años que he pasado en vuestro país he sido feliz y admirado el espíritu generoso con que los americanos responden en cuanto se les llama a aliviar sufrimientos. Por ello, tengo la plena confianza de que comprenderéis que en este momento en que mi país necesita ayuda, me dirija a vosotros, amigos y compañeros."

### “CREO QUE LA GUERRA NO DUKARA MAN DE LOS DOS ASOS Y MEDIO” DICE EL JEFE DEL GOBIERNO

Barcelona, 20.—Terminado el concierto en el Gran Liceo el maestro Casals fue recibido por el jefe del Gobierno, a quien acompañaban los ministros de Estado, Gobernación y Hacienda y el jefe del Estado Mayor general Rojo. El doctor Negrin dirigió a Casals palabras de gran elogio por su labor artística y por la obra altruista que está realizando desde el comienzo de la guerra. Al preguntarle si estaría todavía varios días en Barcelona, el eminente violoncelista dijo que solamente si se le permitiera permanecer todo lo posible los socorros necesarios. Podría enviar vuestros libros en cheques extendidos a mi nombre y dirigidos por la Milland Bank Charing Cross Branch de London, y por ello quisiera aceptar la expresión de mi más profundo agradecimiento."—Fabra.

### En toda Navarra las mujeres no se recatan en pedir públicamente la devolución de los familiares que luchan en el Ebro

Hendaya, 19.—Han llegado nuevos evadidos de la próxima zona faciosa española. Confirman todos los violentos incidentes desarrollados en San Sebastián y Pamplona recientemente, incidentes de que se ocupó la Prensa. En San Sebastián, el evadido se originó en el frontón Urreola, situado en el barrio de Gros, y en Pamplona, en el teatro Gayarre.

Han agregado que los incidentes se repiten, superados. No se conocen, porque el fascismo lo oculta y procura ahogarlos. Para lograrlo aumentan las conexiones y violencias.

Dicen estos evadidos que se ha reforzado la vigilancia en toda la zona fronteriza. Se trata por todos los medios de evitar la huida de los que intentan eludir la esclavitud fascista.

Pero ni aun así lo consiguen. El ambiente es tan enemigo del fascismo, que cualquier persona decidida a salir o que emprende la huida encuentra protección y ayuda eficientísima en todo el territorio facioso. En Navarra, la provincia más reaccionaria, más entregada al carlismo, desde la ribera hasta la frontera misma, encuentran quien le encubra y se hace el camuflaje más fácil y evasivo de los peligros.

Como una demostración de esta verdad, bastará saber que los evadidos figuran una mujer, en cuya huida desde su pueblo a la frontera intervinieron diecinueve personas. Esta mujer viajó por varios pueblos, donde públicamente se sabía que iba de paso para Francia huyendo de la opresión faciosa.

Todos los evadidos confirman que solamente razones familiares o económicas impelen que se hagan evasiones en masa, especialmente en el País Vasco. El martirio de los vascos, a pesar de ser tan heroico, no ha bastado para hacer abandonar públicamente a varios sacerdotes porque, a juicio de los faciosos, no mostraban en sus relaciones con los

### Los hombres del 7 de noviembre

#### La medalla de Madrid para la Junta de Defensa

El grupo de la "Claridad" ha tenido una reunión en la que se acordó la concesión de la medalla de Madrid para los abnegados ciudadanos que el 7 de noviembre de 1936 formaron la Junta de Defensa de Madrid.

Se cree que esta iniciativa puede ser discutida por nadie. Los periódicos que en aquellos días hacían información en la calle o trabajaban en las redacciones de los periódicos sabemos bien cuán decisivo fue para la defensa de Madrid el gesto de aquellos hombres que, cuando tantos ánimos desmayaban, se levantaron inoportunamente en asumir la responsabilidad de encerrar y dirigir la defensa de la capital de la República.

Ahora que, próximo a cumplirse el segundo aniversario de aquellos días heroicos, hemos adquirido todas las condiciones del convencimiento de que Madrid es inseparable, bien en el pasado como en el presente, de los dedicados que el honor de defender a quienes con su tenacidad y energía hicieron posible esa política que hoy disfrutamos.

"La Claridad" se suma a la propuesta que el "Liberal" y espera que su reanuncio no habrá de encontrar obstáculos de ninguna clase.

